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THÔNG BÁO 

Phòng trừ Sâu cuốn lá nhỏ, đạo ôn lá hại trên lúa vụ xuân 2024 

 

Theo kết quả điều tra của Trung tâm Dịch vụ Kỹ thuật Nông nghiệp thành 

phố Uông Bí, tại các phường, xã hiện nay cây lúa Xuân đang giai đoạn Đẻ nhánh 

rộ - đứng cái. Thời tiết nắng nóng xen kẽ có mưa rào thuận lợi cho sâu, bệnh phát 

sinh phát triển mạnh gây hại trên các trà lúa Xuân cụ thể như sau:  

I. DIỄN BIẾN SÂU, BỆNH HẠI: 

1. Sâu cuốn lá nhỏ:  

Trưởng thành sâu cuốn lá nhỏ vũ hoá rộ từ ngày 01-02/4/2024 mật độ phổ 

biến 5 con/m2, cao 10 con/m2, những ruộng xanh tốt ven làng, ruộng bón nhiều 

đạm mật độ lên tới 20-25 con/m2, mật độ ổ trứng phổ biến 100 quả/m2 ; Cao 200-

300 quả/m2 (tại các phường, xã như: Phương Đông, Phương Nam, Yên Thanh, 

Trưng Vương, Thượng Yên Công…); dự kiến sâu non nở rộ từ ngày 06/4/2024 

mật độ phổ biến: 10 – 15 con/m2, cao: 30 con/m2, những ruộng xanh tốt ven làng 

mật độ lên tới 50 con/m2, sâu non gây hại trên trà lúa xuân, mật độ sâu cao sẽ làm 

trắng lá công năng, lá đòng ảnh hưởng trực tiếp sinh trưởng, phát triển, năng suất 

lúa nếu không được phòng trừ kịp thời.  

2. Bệnh đạo ôn  

Trên lá bệnh có tỷ lệ hại phổ biến: 0,5-2%; cao 5%; (Cb:15% đối với những 

giống lúa nhiễm như Nếp, BC15 không kháng đạo ôn, TBR 225, một số giống lúa 

lai,..., diện hẹp).  

II. BIỆN PHÁP PHÒNG TRỪ 

1. Biện pháp phòng trừ đối với sâu cuốn lá nhỏ: 

- Khuyến cáo sử dụng một số loại thuốc sau để phun trừ: Virtako 40WG, 

Dasuke 250 EC Sacophos New, Aremec 45 EC, Shepatin 90 EC, Actamec 75 

EC,... 

- Những nơi có mật độ sâu cao nhất thiết phải tiến hành phun kép 2 lần (lần 

2 cách lần 1 từ 3 - 4 ngày).  

 + Thời gian phun phòng trừ từ ngày: 05/4/2024 - 12/4/2024. 

2. Biện pháp phòng trừ đối với bệnh đạo ôn 

- Tăng cường kiểm tra đồng ruộng, phát hiện sớm các ổ bệnh đạo ôn lá đặc 

biệt trên trên những giống nhiễm bệnh (Nếp, BC15 không kháng đạo ôn, Xi 23…). 
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- Trên những diện tích đã nhiễm bệnh đạo ôn phải ngừng bón đạm, phân 

NPK, các chất kích thích sinh trưởng, phân bón lá. 

-  Khi ruộng bị bệnh đạo ôn lá có tỷ lệ hại 5-10%  số lá cần phun phòng trừ 

bằng một trong các loại thuốc như: Amistar Top 325sc, Filia 525SE, DuPont TM 

250SC, Fuji-One 40 WP, Lúa vàng  20WP,… 

* Chú ý:  

- Khi sử dụng thuốc đọc kỹ hướng dẫn trên bao bì và đảm bảo nguyên tắc “4 

đúng”. 

- Nếu gặp trời mưa phải tiến hành phun lại. 

- Ruộng lúa bị sâu, bệnh hại nặng tiến hành phun nhắc lại lần 2 sau lần 1 

từ 3- 4 ngày. 

- Phun thuốc vào lúc sáng sớm hoặc chiều mát. 

Ngoài ra cần quan tâm theo dõi sâu đục thân 2 chấm, Rầy nâu - Rầy lưng 

trắng, ...gây hại trên các trà lúa để có biện pháp phòng trừ kịp thời./. 

 

Nơi nhận:  
- UBND thành phố Uông Bí (báo cáo); 

- Chi cục TT&BVTV (báo cáo); 

- Phòng kinh tế (phối hợp); 

- UBND các phường xã (phối hợp);                                                                 

- Trung tâm truyền thông & văn hóa (phối hợp); 

- Lưu Trung tâm.           
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